

北海文史

第六辑

四支北海地下工作组

张海涛

1949年中秋节的深夜，一个商人打扮的人在北海上了岸，悄悄地来到了博爱路，敲开了柯佩箐的家门(观新中路36号)。他叫简单，两个月前，他受人民解放军粤桂边区纵队第四支队司令部的派遣，到北海米建立了以柯佩箐的家和“绿洲冰室”(现中山东路新华书店)为联络点的地下交通站，柯佩箐在白石盐场当秘书，是合浦党屋地下交通站的邓家维同志介绍给简单的。地下交通站建立后，北海方面的工作开展得十分积极，也很顺利，建立了北海——党屋——山区的一条地下交通线。简单回山区后，柯佩箐先后介绍了吴次炎、罗传琳、曾传习、冯广陵、吴汉昭等人来参加地下工作。他们和党屋交通站的邓家维等人一起，自筹资金，由柯佩箐托人从香港买来一台收音机，约两百多元港币，通过党屋交通站转运到山区，从那时起，第四支队建立起收听党中央广播并印刷油印小报等的一套工作，他们还为部队购买了药品和其它急需物品，先后分批送到党屋，再由党屋转送到山区。这次简单再入北海，是为了建立地下工作组，做好迎接大军解放北海的工作，临来前，四文政委陈华同志和他谈了很久，亲自布置了任务。

柯佩箐见到了简单，十分高兴，向他汇报了两个月来的工作。第二天，又逐一为简单介绍了各位热情参加工作的同志。十月间，四支司令部发来命令：批准成立“北海地下工作组”，简单任组长，组员有吴次炎、罗传琳、曾传习、冯广陵、吴治昭等人。这是由四支司令员符志行同志和合浦地方工作负责人朱澜清同志签署的。

因为接近解放，工作组的工作更加紧张。他们为部队收集军事政治情报，摸清各系统特务的名单、住址，绘制北海军事地图，向敌军进行策反工作，印发革命传单等等，吴次炎曾在八区专署(合浦)当过科长，1949年在北海经商，并和他当医生的夫人程锦云挂牌开医务所，交游颇广，是地方上知名人士。他

利用军政界的关系，提供过不少有价值的军事政治情报。如广东第二军军长薛叔达(薛岳的弟弟)率部开到北海的具体情况，合浦、北海人事调动等等，这些情报当时对部队十分重要，工作组多次集都在他家里举行，便于掩护。12月3日晚上，工作组七八个人就在吴家楼上召开紧急会议，布置第二天大军解放北海的工作。罗传琳当时在北海经商，为了完成上级布置查清北海米商的库存粮食数量，以备解放北海时，大军征粮之需的任务，便利用他以买卖商人的面目出现，奔走于北海的黄德和、信和行、永济隆、永和庄、信丰行等二十余间商店，随时把北海粮食变动的情况，向组织上报。当时，国民党中央、省、地方三个系统的特务有许多集中在北海，罗传琳利用他在军统中的旧关系，将三个系统的特务分子好几十人的名单、住址开列出来。北海一解放，便按名单把湍逃脱的特务逐一逮捕。吴汉昭利用他当教师的便利，把学校的钢板等一切油印设备悄悄拿出来给工作组刻印传单、宣传品，工作组的许多文件都存在他家里。

柯佩箏利用其家和他家开的“绿洲冰室”作联络站，全家都投入了工作。他弟弟柯君恕、柯佩璋坐柜台负责传递情报，并刻印传单，收录北京广播；妹妹柯佩玲、柯佩珊和女儿柯曼红晚上上街张贴告示、传单、标语，并和工作组的同志们一程把以“地下工作组”名义印发的《呼吁书》秘密发送和邮寄到北海各机关、学校，及财经单位的负责人和职员，要求他们了解共产党和解放军的政策，一不要抵抗，二不要破坏掠夺，三不要逃跑，四要积极保护公产，等待移交，将来可以留下继续工作；他的妻子黄冰西根据十月一日偷听北京广播中所说的尺寸颜色日夜缝制五星国旗。12月3日这天晚上，大军压境的喜讯已至，柯佩箏家里几乎通宵紧张工作，赶着刻印解放军布告，黄冰西继续赶制更多的五星红旗，供应解放北海时许多单位的需要。大家兴高采烈地忙了一晚，刚入睡，就听到了了解放大军打入北海的枪炮声。

第二天北海解放，被俘的国民党官兵近千人，简单奉上级的命令率领四支战士一排人负责看管这近千俘虏。工作组的同志都全部出动忙着协助大军接管北海。

解放北海后，“北海地下工作”的同志都在北海军政委员会工作，简单在财经科做代科长(军政委员会副主任徐永源兼任科长)，吴次炎担任北海支前委

员会副主任，罗传琳、曾传习分别安排在公安、财经部门，柯佩箏为北海白石盐场军代表，柯君恕为北海电话所军代表，柯佩璋为北海电报局军代表。

(此文根据简单、罗传琳、柯君恕等同志的回忆材料整理)